



Кавалер высшей награды США—Почетной медали конгресса лейтенант Эрнест Дерани-

шян принимает поздравления от генерала Эйзенхауэра.

## «ЭТА БЫЛА ПОБЕДА СВОБОДЫ НАД ТИРАНИЕЙ»

По страницам книги «Наши парни», выпущенной американским Армянским благотворительным союзом в 1951 году.

Эта книга об американцах армянского происхождения, которые встали на защиту своей страны во время второй мировой войны, была напечатана в Нью-Йорке в 1951 году. Они служили, сражались и погибли на всех фронтах. Среди миллионов тех, кто участвовал в этой самой крупной военной кампании в истории XX века, есть и такие имена, как Акоюн, Карапетян, Саркисян. Среди тех немногих избранных, кто был удостоен высокой награды конгресса — «Ордена Славы», — был Дервишян. Среди пехотинцев, удостоенных одной из высших наград за доблесть, был Калпакян. Магакян, Джаниян и Кизирян получили высшую награду за героическую службу на флоте «Морской Крест». Где бы ни воевали американцы — везде были и наши парни.

А началось это для них, как и для всех американцев, пасмурным, промозглым днем 7 декабря 1941 г. Капрал Джордж Вардабедян из Бруклина нес службу на авиабазе на Пирл-Харборе. До этого дня он никогда не видел авианалетов и даже не представлял себе, что это такое. Спустя три года, он, пройдя немало битв, заслужит 4 боевые звезды и попадет в Президентский список особо отличившихся. В то утро он не думал о войне. Но она разразилась. Более сотни бомб с грохотом падали с пасмурного неба. Атака была совершена и на 86 кораблей тихоокеанской флотилии. Моряк Майк Мисак Манукян из Милфорда нес службу на военном судне «Вирджиния», когда бомба разорвалась прямо на палубе корабля. Это было 7 декабря. Гарри Пилафян из штата Массачусетс одним из первых принял сигнал SOS с Пирл-Харбора.

С молниеносной скоростью Америка узнала, что началась война. Спустя 4 дня Германия, Италия объявили войну США, тем самым превратив этот конфликт в глобальную войну. Америка срочно собрала под ружье десяти-миллионную армию, и среди новобранцев было немало армян.

В то время, как морской флот укреплял свои позиции, американские части высадились на острове Мундо в 200 милях от острова Гуадалканал, и среди бойцов был рядовой первого класса Чарльз Мартиросян из Стэмфорда, снайпер пулеметного расчета. За месяц, проведенный на острове, Мартиросян похудел на 50 фунтов (почти 23 кг.) Он жил и спал в окопе, иногда обходясь без пищи по нескольку дней, но был крепким и решительным бойцом. Однажды увидев своих раненых товарищей на берегу, Мартиросян был настолько взбешен, что уничтожил 50 японцев, прежде чем согласился покинуть остров для восстановительного лечения в госпитале.

Десять моряков, чьи имена были вписаны в почетный список битвы при Гуадалканале, были: Деран Акоюн, Джордж Аракелян, Джон Барбарян, Роберт Акоюн, майор Остин Хариссон, Алек Поул, Джон Беднен, капрал Ральф Торигян, рядовой Саркис Пилосян, лейтенант Виктор Магакян. Среди особо отличившихся на Гуадалканале были командир Пилигян и Чарльз Ванесян. Днем Победы при Гуадалканале стало 10 февраля 1943 г., спустя три месяца и два дня после того, как войска союзников начали боевые действия в Северной Африке. Среди тех, кто бороздил небо Африки на американском бое-

вом самолете, был и лейтенант I степени Альберт Тегназян из Бронкса.

Немало наших парней отличились в итальянской кампании. Трое были удостоены «Серебряной Звезды» — рядовые 1-го класса Эдвард Сафар, Арарат-Давид Тосоян и капитан Эдвард Папелян.

Американцы—представители различных вероисповеданий, рас и цвета кожи сражались под жарким солнцем Тихого океана и Италии, другая часть солдат страдала от холода в Англии сырой весной 1944 г. Дни и ночи армада американской авиации совершала боевые налеты на гитлеровскую Европу. Многие армяне участвовали в этих рейдах и были удостоены высшей награды — «Летного Креста за отличие». Лондон был основной базой для восстановления сил американцев, отправлявшихся на фронт, и для подготовки высадки во Францию. Военнослужащий Вильям Сароян, который в это время писал пьесы для армии в Лондоне, часто бывал в боевых частях.

В начале нового 1945 года союзники провели ряд контратак. Весной они прорвались в центр Германии. Американские войска достигли берегов Рейна. Но форсировать реку оказалось крайне сложно. Среди участников переправы были и Эдвард Тафьян из Оклахомы, и Вагак Мусиджян из Бронкса.

В сентябре эта война, столь разрушительная и страшная, наконец, была окончена. Президент Трумэн, выступив по радио, произнес такие слова: «Это была победа не только армий, это была победа свободы над тиранией. Бог помод нам дожидаться этого Дня Победы».

Подготовила  
Елена БАДЯКИНА.



Армяне—граждане США, награжденные в годы войны боевыми орденами (слева направо) Джордж Бедросян, старший сержант, участник боевых действий на Тихом океане, награжден семью наградами; Джордж Чахоян, офицер ВВС, награжден шестью боевыми наградами; Мари Гаругян (Оганесян) служила в американских ВВС.